2017—2018学年度第一学期期末测试试题
   高 二 地 理 （选修）  参考答案                          
                    2018.1
说明：1．试题分选择题和综合题两类题型，请按参考答案及评价标准评分。在综合题中考生的答案与参考答案相近的，可酌情评分，但不得超过本题所分配的分数。

2．考生答案中，中国地名出现错别字一般不给分；外国地名应以地图出版社的世界地图集为依据评分，若出现同音字可酌情给分。
一、选择题：共60分。 
（一）单项选择题：每题2分，共36分。
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答 案
	B
	C
	B
	D
	A
	D
	A
	D
	A

	题 号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答 案
	D
	D
	A
	B
	C
	D
	A
	D
	C


（二）双项选择题：每小题3分，错选、少选、多选均不得分，共24分。

	题 号
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26

	答 案
	AC
	AB
	AC
	AD
	AC
	AB
	BD
	AC


二、综合题，本大题共5小题，共60分。
27．共12分。
	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	（1）
	2分
	盆地、山地为主； 四周高中间低；盆地分布在中部；（任答两点得2分）

	（2）
	2分
	鞍部（1分）       山脊 （1分）

	（3）
	2分
	由西向东（1分）   丁（1分）

	（4）
	2分
	否（1分）         B（1分）

	（5）
	2分
	利：库区面积和蓄水量大（1分）；

弊：淹没土地多，工程量大，人口迁移规模大（1分）

（利弊必需各答出1点，全答某一方面只得1分）

	（6）
	2分
	地形平坦开阔（1分）      河流交汇处,水源充足（1分）


28．共12分。
	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	（1）
	2分
	冬季（1分）     A（1分）

	（2）
	4分
	西北（1分）   低温少雨或温和少雨（1分）    西南（1分）

气压带和风带的季节移动（或南半球东南信风夏季北移，越过赤道右偏成西南季风）（1分）

	（3）
	2分
	有利：夏季高温多雨，雨热同期。（1分）

不利：降水变率大，多旱涝灾害。（1分）

	（4）
	2分
	常年受盛行西风带控制；北大西洋暖流经过；多平原地形；海岸线曲折。（任答两点得2分）

	（5）
	2分
	南北纬20°-30°的大陆西岸和大陆内部（回归线附近的大陆西岸和大陆内部）（1分）；受副热带高气压带控制（受副热带高气压带或信风带控制）（1分）


29．共13分。
	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	（1）
	2分
	秦岭—淮河（1分）    东部季风区（1分）

	（2）
	2分
	煤铁丰富；交通便利；市场广阔；政策支持（任答两点得2分）

	（3）
	6分
	劳动力或资源（1分）  资源或劳动力（1分）   

劳动力丰富廉价；地价低；政策支持（任答两点得2分）

有利：有利于产业升级优化；有利于环境质量改善（任答一点得1分）
不利：就业机会减少（1分）

	（4）
	3分
	赞成观点一（1分）

理由：三江平原地广人稀，粮食商品率高；地形平坦、土壤肥沃；夏季白昼较长，有利于营养物质积累；市场广阔；经济效益高（任答两点得2分）
赞成观点二（1分）。

理由：三江平原是重要的湿地资源；具有调蓄洪水、调节气候、保护生物多样性、净化水质等生态效益；湿地被破坏后，其功能和效益得不到发挥，且恢复困难（任答两点得2分）


30．共12分。
	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	（1）
	3分
	地势落差大；河流径流量丰富；多峡谷；（任答两点得2分）

防洪；航运；供水（灌溉）；旅游； （任答一点得1分）

	（2）
	3分
	①上游坡度大；（上游以山地丘陵为主、支流多）（1分）

②径流量大；（河流水量大）（1分）
③下游地势低平（下游以平原为主、河口地区有河流交汇）（1分）

	（3）
	3分
	自然原因：（温带海洋性气候区）径流量丰富；水位稳定；无结冰期；（任答两点得2分）；

社会经济原因：流经鲁尔区，流域人口稠密、经济发达；有众多运河与其他大河沟通，航道网发达。（任答1点得1分）

	（4）
	2分
	优化产业结构（大力发展第三产业）（1分）

治理和保护环境（1分）

	（5）
	1分
	因地制宜（1分）


31．共11分。
	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	（1）
	4分
	盆地周围山麓地带（或山麓冲积扇）（1分）   水源（1分）

河谷地区（1分）                           热量（1分）

	（2）
	4分
	①温带大陆性气候（1分）     ②夏季凉爽（1分）

③降水少（1分）             ④海拔高，热量不足（1分）

	（3）
	3分
	退耕还林还草还荒；调整农业产业结构；合理利用水资源；推广喷灌滴管技术，发展节水农业；建防护林；建人工草场；规定合理的载畜量等（任答三点的3分）
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